

## Оценка управленческого цикла по направлению "Система организации воспитания и социализации обучающихся"

Управлением образования администрации Ванинского муниципального района утверждена программа воспитания и социализации обучающихся общеобразовательных организаций, расположенных на территории Ванинского муниципального района, на 2021 – 2025 годы (приказ от 30.12.2020 № 421). Приказом от 17.05.2021 № 197 в программу воспитания внесены изменения и дополнения (<http://uov.edu.27.ru/?page=400>).

Программа разработана с целью создания условий и инновационных механизмов развития системы воспитательной работы в Ванинском муниципальном районе.

Программой установлены показатели, ожидаемые результаты.

К соисполнению Программы привлечены: Общеобразовательные организации Ванинского муниципального района; Учреждения дополнительного образования: МБОУ ДО ЦВР п.Ванино, МБОУ ДО ЦВР «Радуга» п.Октябрьский, МБУ ДО Дворец спорта для детей и юношества, МБУ ДО «Ванинская районная детская школа искусств»; Отдел культуры администрации Ванинского муниципального района; Отдел по молодежной политике и спорту администрации Ванинского муниципального района; Учреждения культуры, спорта и молодежной политики Ванинского муниципального района; МКУ «Информационно – методический центр развития образования»; Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при администрации Ванинского муниципального района; Общественные организации, краевые учреждения, предприятия и организации Ванинского района.

Программа содержит Обязательные и вариативные Модули.

### **1. Обязательные модули**

#### **а) модуль «Традиции, духовность и нравственность»:**

Духовное и нравственное воспитание в образовательных организациях Ванинского района осуществляется на основе российских традиционных ценностей.

С введением ФГОС в рамках образовательных программ в школах района появилась возможность для реализации внеурочной деятельности по духовно – нравственному направлению «Экология души», «Тропинка к своему Я», «Я учусь владеть собой», «Жизненные навыки», «История кадетства», «Уроки нравственности, или что такое хорошо и что такое плохо».

В образовательных организациях проводятся мероприятия, направленные на воспитание у детей и взрослых толерантности, положительной мотивации к общению, взаимопониманию и налаживание добрых внутрисемейных отношений. В школах района проходят конкурсы «Моя семейная реликвия», «Мой папа самый лучший», «Моя семья».

Особого внимания заслуживают традиционная «Весенняя неделя добра», в рамках которой проходят как традиционные благотворительные мероприятия, так и разовые акции добра, например, организовывается шефство

над ветеранами педагогического труда, ветеранами Великой Отечественной войны тружениками тыла и пожилыми людьми.

В Программе воспитания определены задачи духовного и нравственно-го воспитания детей на основе российских традиционных ценностей.

**б) модуль «Родина»:**

Работа по патриотическому воспитанию детей и молодежи в образовательных организациях района носит системный характер и продолжается в течение всего года: Неделя военно-исторических мероприятий, посвященных развитию гражданского патриотизма (сентябрь), месячник гражданско – патриотической работы (декабрь), районная военно-спортивная игра «Рубеж» (октябрь), смотр-конкурс кадетских классов, районная военно-спортивная игра «Зарница» (ноябрь), мероприятия по празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне, районный военно-патриотический марафон (январь-май) и др.

В период летних каникул в каждом лагере проводятся мероприятия патриотической направленности: тематические беседы, викторины, конкурсы «Горжусь тобой, Россия», посвященные Дню России, Дню государственного флага.

С 2018-2019 уч.года в целях определения и поощрение лучших образовательных организаций района, занимающихся патриотическим воспитанием молодежи, управлением образования проводится смотр - конкурс на лучшую организацию работы по патриотическому воспитанию детей и молодежи среди образовательных организаций Ванинского муниципального района.

**в) модуль «Гражданин России»:**

Гражданское воспитание подразумевает создание условий для воспитания у детей активной гражданской позиции, развитие правовой и политической культуры, формирование стабильной системы нравственных и смысловых установок личности: классные часы, уроки обществознания и ОБЖ, занятия кружков внеурочной деятельности и дополнительного образования «Я — гражданин России», «Юный патриот», «Моя гражданская позиция», «Пресс-центр».

В районе определены основные направления работы по патриотическому воспитанию подрастающего поколения: поисковая деятельность и организация музейной работы в общеобразовательных организациях и организациях дополнительного образования, празднование памятных датах военной истории, присвоение образовательным организациям имен героев.

В 2020 году в информационном реестре детских и молодежных общественных объединений, действующих на территории Ванинского района внесены 8 военно-патриотических клубов и объединений, 7 церемониальных отрядов, 7 паспортизированных музеев патриотической направленности (СОШ № 3, Токи, Высокогорный, Усть-Орочи, СОШ №4, с.Кенада, п.Октябрьский).

**г) модуль «Культура»:**

Приобщение детей и подростков к культурному наследию предполагает проведение культурных мероприятий, направленных на популяризацию российских культурных, нравственных и семейных ценностей.

В школах района реализуется курс «Основы религиозных культур и светской этики». Созданные с 2017 года кадетские классы активно сотрудничают с Ванинской епархией. Школы, в рамках внеурочной деятельности, активно посещают учреждения культуры (МБУ «Централизованная библиотечная система», МБУ «Ванинский районный краеведческий музей», Дома культуры).

**д) модуль «Знание»:**

Перед образовательными организациями стоят новые педагогические задачи, направленные на развитие у обучающихся готовности и способностей к саморазвитию и самообразованию на основе познавательной мотивации, осознанного выбора и построения дальнейшей индивидуальной траектории образования.

Популяризация научных знаний среди детей проводится через урочную и внеурочную деятельность. Поддержке научно-технического творчества способствует деятельность научных обществ. Всего в 2019-2020 уч.году в школах действовала 8 научных обществ, в которых занимались 243 подростков. Регулярно проводятся школьные научно - практические конференции. На протяжении последних трех лет МКУ «ИМЦРО» проводит районную научно-практическую конференцию. В МБОУ СОШ № 3 п.Ванино и МБОУ СОШ № 4 п.Ванино созданы профильные инженерные классы. В пяти учреждениях района открыты центры «Точка Роста» и «цифровая образовательная среда». Данные учреждения в рамках сетевого взаимодействия сотрудничают с детским технопарком «Кванториум» (г.Комсомольск-на-Амуре) и краевым детским технопарком «Кванториум» (г.Хабаровск).

**е) модуль «Здоровье»:**

Физическое воспитание и формирование культуры здоровья так же ведется и через учебные предметы, и внеурочную деятельность. В образовательных организациях района реализуются программы курсов «Растем здоровыми и сильными», «Азбука здоровья», «Выбирая спорт - выбираю здоровье», «Спорт и здоровье в играх». По состоянию на 01.01.2020г. в школах района создано 8 школьных спортивных клубов, с охватом 550 школьников (МБОУ СОШ № 3 п.Ванино - шахматы, МБОУ СОШ № 4 п.Ванино – спортивная акробатика, МБОУ СОШ п.Октябрьский и МБОУ ООШ с.Датта – спортивный туризм, МБОУ СОШ с.Кенада – тяжелая атлетика, МБОУ СОШ п.Монгохто – легкая атлетика, МБОУ СОШ п.Токи - бокс, МБОУ СОШ с.Тулучи – баскетбол).

Способствуют укреплению здоровья обучающихся участие в спортивно-оздоровительных мероприятиях: спортивные соревнования между учащимися по параллелям; легкоатлетическое четырехборье, мини-футбол, пионербол, волейбол, веселые старты, дружеские встречи и турниры между школами среди юношей и девушек по баскетболу и волейболу. Школы активно принимают участие в муниципальных этапах спортивных соревнований, проводимых МБУ ДО «Дворец спорта для детей и юношества».

**ж) модуль «Труд и профессиональное самоопределение»:**

Трудовое воспитание и профессиональное самоопределение обучающихся проводится посредством различных форм и методов: беседы, диспуты, тренинги; встречи с людьми разных профессий; экскурсии на предприятия и учреждения; ярмарки профессий; профориентационные курсы; участие в конкурсах; психологическое тестирование, диагностика и консультирование; работа с родителями (собрания, информационные встречи индивидуальное консультирование и т. д.).

Профориентационная работа начинается с дошкольных образовательных организаций. Так, в Высокогорненском детском саду работает школа «Юного железнодорожника», в с.Датта дошколята сотрудничают с Рыболовецкой артелью им.50 лет Октября, в детском саду «Малышок» разработана программа «Профессии моего поселка».

В школах района модель профессиональной ориентации школьников, основана на погружении школьников в реально привлекательный мир профессий.

С 2015 г. в МБОУ СОШ № 3 п.Ванино совместно с АО «Дальтрансуголь» ведется реализация проекта «Школа-ВУЗ-Предприятие» (формирование профильных «СУЭК - Дальтрансуголь» классов из числа школьников старшего звена). Подобный проект начал свою реализацию с 01 сентября 2019 г. на базе МБОУ СОШ № 4 п.Ванино во взаимодействии с АО «Ванино-ТрансУголь».

На базе МБОУ СОШ №4 п. Ванино совместно с руководством спортивного клуба «Трансбункер» созданы спортивные классы по направлению «хоккей». Два года подряд (2019-2020 гг.) хоккеисты школы становятся Победителями Всероссийских соревнований Клуба юных хоккеистов «Золотая шайба» имени А.В. Тарасова.

В МБОУ СОШ п.Высокогорный установлено сотрудничество со структурными подразделениями ОАО «РЖД». В 2020 году школой подписан договор о сотрудничестве с АО «РЖД».

В МБОУ СОШ п. Монгохто выпускники вместе с аттестатом о среднем образовании получают свидетельства о профессии водителя.

В летний период из числа старшеклассников создаются педагогические отряды для работы на летних оздоровительных лагерях, экологические бригады для проведения санитарной очистки и благоустройства территорий поселений района, а так же трудовые формирования (при финансовой поддержке АО «Дальтрансуголь» и АО «ВаниноТрансУголь»).

### **з) модуль «Экология»:**

Экологическое воспитание приобретает все большую необходимость в современном мире.

На базе образовательных организаций района функционируют экологические объединения, ведут работу научные общества. Стабильно 1-2 школьника Ванинского района принимают участие в составе делегаций Хабаровского края в заграничных поездках, как победители и призеры краевых конкурсов экологической направленности.

Координатором мероприятий экологической направленности в Ванинском муниципальном районе является МБОУ ДО Центр внешкольной работы городского поселения «Рабочий поселок Ванино», который является филиалом краевой очно-заочной экологической школы (КОЗЭШ). Учреждением формируется план районных экологических мероприятий. Мероприятия носят образовательно - просветительский, природоохранный характер. Ряд мероприятий проходит в заочной форме (дистанционной форме), что позволяет учащимся общеобразовательных организаций, расположенным в отдалении от районного центра принимать участие.

**и) модуль "Безопасность" (формирование культуры безопасности):**

Вопросы обеспечения безопасности, охраны жизни и здоровья обучающихся – одна из приоритетных задач образовательных организаций. Ежегодно в течение учебного года в образовательных организациях проводится мероприятия по привитию школьникам навыков безопасного поведения, которые носят вариативный характер: это и конкурсы рисунков, информационные встречи с сотрудниками приглашаемых организаций, деловые игры для старшеклассников, квэсты, мультимедийные уроки, психологические тренинги и т.п.

**2. Вариативные модули воспитания**

**модуль «Детские общественные объединения и организации»**

На территории Ванинского района формируется реестр детских и молодежных общественных объединений.

В 2020 г. создано районное отделение РДШ. При МБУ «Районный молодежный центр» функционирует районное отделение движения «ЮнАрмия» и районный волонтерский корпус.

По состоянию на 01.09.2020 общеобразовательных организациях Ванинского района действует 12 органов ученического самоуправления с охватом 432 старшеклассников (в 2019 году – 419 чел.).

В основе работы общественных объединений лежит социально-значимая и благотворительная деятельность. Если еще в 2017 году детские объединения занимались разработкой только школьных акций и мероприятий, то сегодня старшеклассники принимают участие в проектной деятельности с привлечением местных НКО, а так же создают волонтерские объединения для оказания социально-полезной деятельности для своей территории.

Реализация данного модуля Программы пройдет через решение следующих задач: ведение реестра детских и молодежных общественных объединений; привлечение большего числа обучающихся в такие Всероссийские движения как РДШ, ЮнАрмия, ЮИД и т.п.; создание историко-культурных и туристическо-краеведческий объединений; развитие волонтерского движения; поддержка и развитие медиа-волонтерства.

**модуль «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»**

В течение 2019-2020 гг. на территории Ванинского района не отмечается рост количества несовершеннолетних, совершивших преступления.

100% школьников, состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и внутришкольном учете, на постоянной основе охвачены внеурочными организованными формами занятости, т.е. посещают кружки, клубы, секции на базе школ и учреждений дополнительного образования.

На муниципальном уровне организована система выявления и учета детей, не обучающихся в образовательных учреждениях; система межведомственного взаимодействия.

В целях сокращения общего количества конфликтных ситуаций, в которые вовлекаются дети, повышения эффективности ведения профилактической и коррекционной работы, направленной на снижение проявления асоциального поведения обучающихся, сокращения количества правонарушений, совершаемых несовершеннолетними, в том числе повторных, оптимизации взаимодействия с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в районе создана муниципальная психологическая служба, действует 1 служба медиации, 4 службы примирения.

Вместе с положительными результатами работы по профилактике правонарушений и преступлений, анализ состояния работы по профилактике негативных явлений в детско-подростковой и молодежной среде свидетельствует о том, что основными причинами преступности и правонарушений среди несовершеннолетних остаются бесконтрольность со стороны родителей, законных представителей, попустительство родителей нахождению несовершеннолетних в вечернее и ночное время вне дома, семейное неблагополучие. Реализация мероприятий Программы воспитания позволит улучшить ситуацию по работе с родительской общественностью.

#### **Модуль «Воспитание семейных ценностей, повышение педагогической культуры родителей (законных представителей) обучающихся»**

В образовательных организациях района созданы условия для просвещения и консультирования родителей по правовым, экономическим, медицинским, психолого-педагогическим и иным вопросам семейного воспитания. Во всех школах реализуются программы родительского просвещения. Ежегодно проводится районное родительское собрание.

Для просвещения и консультирования родителей по психолого-педагогическим и иным вопросам семейного воспитания с 2017 года при МКУ «Информационно – методическом центре развития образования» создана муниципальная психологическая служба, во всех школах района действуют службы консультирования педагогов – психологов. Школьные психологи оказывает консультативную помощь не только детям, но и родителям.

Сегодня необходимо не просто привлекать родителей (законных представителей) к жизни школы, но и повышать психологическую культуру родителей.

Во всех образовательных организациях района с 01.09.2021г. внедрены программы воспитания и социализации обучающихся.

Начальник управления образования

М.Л. Голованов